

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

La independencia de Bulgaria.

La proclamación de la independencia de Bulgaria ha atraído sobre la región de los Balcanes la mirada mundial. Las grandes potencias sufren en su diplomacia fuerte golpe; han visto cuán frágiles, cuán fáciles de romper son los resultados de esas conferencias internacionales. Ayer era el tradicionalismo, mejor dicho, el patriotismo musulmán que alzaba sobre el pavés a Muley Haffid, como un trágala a las potencias signatarias de Algeiras; hoy es el inquieto pueblo búlgaro quien se pone sobre las armas para sostener la independencia de su país, que sujetaron a la tutela de Turquía las potencias firmantes del tratado de Berlín.

El fragor del combate se activa, avanza a pasos agigantados; la Turquía, la joven Turquía, nacionalista, patriótica, con sus nuevos aires de libertad no soportará indiferente la gallardía búlgara; el choque armado es inminente, y gracias si todo queda reducido al conflicto turco-búlgaro, de proporciones modestas, comparado con el que puede ocurrir, si las grandes potencias se colocan resueltamente en el camino que con audacia ha emprendido, en la cuestión de Oriente, el barón de Arenal, aprovechando el grito de independencia de los búlgaros para poner bajo el dominio de Austria, la Bosnia y Herzegovina, provincias turcas, cuya administración corría a cargo del gobierno austriaco.

La diplomacia ve en esta actitud del gabinete vienes una abierta hostilidad a lo acordado solemnemente por las potencias en el tratado de 1878.

¿Pasarán esas por alto, ó por los paños calientes de otra conferencia, la desprecupación de Austria? Respecto a la independencia de Bulgaria, aunque vulnera el tratado de Berlín, no lo toman como una manifiesta burla de lo estipulado, pues las razones éticas tienen siempre poderosa fuerza sobre los frios pergaminos, y contra la independencia de un pueblo no pueden esgrimir las potencias las mismas razones ni sentir los recelos que provoca el acto del Gobierno austriaco saltando por sobre el tratado. Rusia se inquieta por la conducta de Austria. ¡Quiera Dios que los buenos oficios de la diplomacia no se vean anulados por el empuje de las pasiones guerreras!

El trabajo de las mujeres.

Se acercan los días en que la moda y la temporada demandan a nuestras modistas un trabajo extraordinario para poder atender a la clientela. Este exceso de trabajo obliga a las oficiales a largas jornadas, a penosas vigiliat que forzosamente tienen que influir en su salud, malparándola. Este excesivo trabajo era objeto de acerba crítica por todo espíritu humanitario. ¡Cuántas jóvenes caían, en esa lucha por la vida! Era una caída que por lo silenciosa, no tenía la influencia de otras más aparatosas, para la adopción de medidas que atajasen el mal.

El Estado con sus leyes sociales ha venido a poner remedio a tales abusos; mas por su novedad y por su extenso alcance, que requiere una minuciosa vigilancia, no han tenido una aplicación escrupulosa, debido en parte a la falta de preparación de las operarias para colocarse al amparo de la ley.

La reciente disposición de la Alcaldía recuerda a las dueñas de talleres el límite de sus atribuciones sobre las horas de trabajo de sus operarias. La labor realizada después de largas horas de jornada, está bien probado que no reúne la debida perfección: la fatiga convierte en inhábil al más diestro en la faena. Hasta por egoísmo debieran las maestras querer contar con personal apto.

Por obediencia a las leyes, por humanidad, y hasta por este egoísmo en el que está basada una perfecta labor, hay que confiar en que no se infringirá lo dispuesto sobre el trabajo

de la mujer, no dando lugar al enojoso sistema de la multa, que denota una deficiente ciudadanía.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

Concurso Internacional gimnástico en el Vaticano.—Un mallorquín premiado.

Uno de los numeros más simpáticos y educativos del vasto programa con que la Junta Central de festejos ha querido conmemorar el Jubileo Sacro del Papa Pío X, ha sido sin duda el grandioso Certamen Gimnástico internacional que en estos momentos se está celebrando en los suntuosos jardines del Vaticano, a presencia del Soberano Pontífice y de su alta Corte, y en el que toman parte millares de jóvenes, como representantes de las numerosas sociedades católicas deportivas de los principales Estados de Europa y aun de las lejanas Repúblicas de América.

Todos los días, mañana y tarde, vense cruzar por las calles y plazas de Roma, entre la admiración y el aplauso de los transeúntes, sendos batallones infantiles de uniforme multicolor, los cuales al sonido de los clarines y a tambor batiente, marchan con aire marcial hacia la palestra para disputarse en ejercicios de gimnasia y sport los vistosos premios que el Vaticano se ha dignado otorgar para el fomento de la educación física en los jóvenes católicos.

La primera jornada del grandioso certamen internacional ha revelado desde luego la superioridad de los Irlandeses y del Canadá en los ejercicios individuales, donde la victoria no depende del método y de la disciplina, sino de la fuerza muscular de cada rival.

Hubo quien en solos once segundos logró encaramarse por una cuerda y subir a una altura de ocho metros, otro que saltó más allá de cinco metros y medio de longitud y un tercero que cumplió egregiamente el recorrido de 160 metros entre obstáculos, con 22 segundos.

Y sin embargo, mientras los hábiles gimnastas demostraban a maravilla la plasticidad y robustez de sus músculos, la típica gaita de Irlanda, como la de nuestra Galicia no excitaba a los mozos con sus dulces y patrióticas notas.

Y a propósito de este característico uso irlandés, los lectores de LA ALMUDAINA tal vez recordarán al célebre nadador de Irlanda—que—intendando meses atrás hacer la travesía de la Mancha—hacíase seguir de un gaitero nacional que en la proa de una pequeña embarcación sonaba continuamente.

Mas entre las aplaudidas evoluciones de los diversos batallones infantiles que han desfilaro ante el Papa, una particularidad—tal vez algo penosa—ha sido la de los ejercicios practicados por los ciegos asilados en San Alejo de Roma, dirigidos por el joven y reputado maestro José Seganti.

El grupo se componía de treinta niños, uno de ellos mallorquín, Antonio Pou, huérfano de padres a los pocos días de su nacimiento, y que gracias a la caritativa intervención de nuestra Embajadora señora Condesa de Arcos, fué piadosamente recogido en aquel orfanato, instituto especial de ciegos.

No son verdaderos tipos de gimnastas por el desarrollo de sus músculos, pero tampoco tienen un aspecto enfermizo. Vestían todos un traje elegantísimo blanco con guarniciones azules, desnudos de brazos y piernas. A su entrada en el estadio—caminando de cuatro en cuatro y asidos de las manos unos a otros—los pobres ciegos han sido acogidos con estrepitosos aplausos por la selecta y numerosa concurrencia que llenaba las tribunas del gran Patio Belvedere; en sus ojos no podía brillar un rayo de alegría, pero demostraban su satisfacción con una triste sonrisa que asomaba a sus labios. Los infelices oyen y sienten mucho...

Todos alrededor de su maestro, parecía como que escudriñasen—aun sin ver—los movimientos de la cara y las órdenes de mando. Siempre estrechados unos a otros, los pobres ciegos han hecho varios ejercicios militares con un orden y una exactitud verdaderamente laudables. En la marcha y en la carrera libre individual no han chocado nunca unos contra otros. Nadie les hubiera creído ciegos. Ellos han superado aquella sospechosa vacilación propia de quien tiene delante de sí una eterna oscuridad. Para no chocar unos contra otros se sirven mucho del ojo.

Es una hermosa y buena obra—me decía hablando de estos ciegos el Profesor Baumann, Presidente del Certamen Internacional gimnástico—el cuidar la educación física de estos pobres ciegos, que son generalmente

jóvenes de poca salud y casi raquíuticos.

La inmovilidad a que les obliga su mal, contribuye no poco a aumentar la debilidad de sus miembros. Por esto son dignos de todo encomio el interés y decidida protección del Vaticano, sobre este grandioso instituto de ciegos, para que la educación física tome cada día mayor incremento.

Cuando los ciegos han ejecutado los ejercicios de salto a lo largo y en alto, el entusiasmo del público ha llegado a su colmo.

Los jóvenes eran antes acompañados de su maestro por la mano, y después daban por sí solos el salto. La alfombra que les servía de guía era de propósito muy larga y la voz del maestro hacía comprender a los gimnastas la dirección que debían tomar.

El mallorquín Pou—el más hábil—ha saltado hasta un metro y quince por lo alto y cuatro por lo largo. Los aplausos han sido calurosos é incansables. El Jurado mismo se ha levantado en pie y entre los acordes de la música ha conducido los treinta ciegos, capitaneados por nuestro mallorquín, junto a las gradas del Trono Pontificio, donde el Papa conmovido, abrazándoles paternalmente, ha dado a besar a cada uno el anillo, distribuyéndoles después a nuestro mallorquín preciosa medalla de oro y a los demás compañeros artísticas medallas de plata.

El Santo Padre ha querido al despedirse estrechar la mano y entregar un autógrafo al maestro Seganti, dirigiéndole estas palabras:—¿Debe ser una tarea muy penosa enseñar a estos infelices?—Sí, Santísimo Padre, respondió humildemente el interpe-

lado—se requiere gran paciencia, pero esto es nada en comparación del íntimo consuelo que se experimenta; porque estos jóvenes están contentos de ser instruidos y de saber demostrarlo, y aman y obedecen como, tal vez, ningún otro discípulo.

L. MONTERO.

Lecciones y Comentarios

Una salida de Chopin.—La mujer en Norte-América.—152 millones mal ganados.—Perlas vegetales.

Era ya conocida, pero ha vuelto a aparecer en una colección que acaba de ver la luz en Leipzig.

El pianista había sido convidado a comer por una dama; al terminar el banquete, esta le pidió que se pusiera al piano.

Chopin, que no podía soportar esta manera de explotar a los artistas y hacerles pagar el cubierto, escogió la composición mas corta entre todas las suyas, su séptimo «Preludio» que solo tiene dieciséis compases.

Cuando terminó, la señora muy extrañada, le dijo:

—Pero, cómo, señor Chopin, una pieza tan breve...

—Es que, hablando con verdad, señora, he comido tan poco...

En ningún país del mundo las mujeres son tan apreciadas por el elemento masculino como en la América del Norte. La razón de ello estriba en que su número supera al de los hombres, y también en que cerca del 25 por 100 de las mujeres norteamericanas subsisten por su propia cuenta a sus necesidades mas perentorias. De esas mujeres que se ganan el sustento, el mayor número (el 43.12 por 100) corresponde a la raza negra, las blancas nacidas en América (25.4 por 100) ocupan el segundo lugar; siguen luego las blancas inmigradas (19 por 100) y el resto (14 por 100) lo completan las blancas hijas de americanos.

Las mujeres negras no pueden lograr nunca ocupaciones un poco elevadas; lo propio les ocurre a las inmigrantes, a las cuales el desconocimiento de la lengua y de las costumbres americanas relegan a los cargos de portera, sirvienta, obrera en las fábricas de tejidos de algodón, etc.

Las blancas que son hijas de padres americanos ocupan los mejores puestos en cuantas profesiones son asequibles al sexo débil: maestras, empleadas, doctoras, dentistas, escritoras, bibliotecarias... Las abogadas abundan: en 1890 eran 208, y doce años después, en 1902, llegaban a 1,010. Las mujeres que ejercen la profesión de arquitecto son 1,037, y las que ejercen la de periodista, 21,341.

En general puede decirse que aumenta con gran rapidez el número de mujeres que se ganan la vida sin recurrir a la protección de los hombres. Pero, según dice el «Daily Mirror», sólo unos cuantos años, por término medio, ejercen las mujeres esas profesiones: entran luego en la corporación de madres de familia. Y al casarse renuncian a su empleo, que solicitan de nuevo cuando... se divorcian.

En los círculos financieros de Nueva York se habla de un negocio sucio, llevado a cabo por el hermano de Mr. Taft, candidato a la presidencia, y un cuñado de Roosevelt, los cuales, sabiendo por sus parientes que el Gobierno norteamericano iba a comprar el canal de Panamá, formaron un sindicato de especuladores que adquirieron por una futeza las acciones que obraban en poder de las compañías francesas de Panamá, en cuya compra apenas si invirtieron 17 millones y medio y el Estado ha resuelto

pagar por el canal 200, obteniendo, sin más trabajo que tener el padre alcalde, un beneficio de 152 millones y medio.

No son únicamente los moluscos los que tienen el privilegio de la fabricación de las perlas entre los misterios de su tejido viviente y rizada nácar, sino que ciertas plantas también las fabrican espléndidamente.

Las uvas de coco dan verdaderas perlas cuya hermosura en nada cede a las perlas del golfo Pérsico y Cellañ, aun cuando se trate de un fenómeno rarísimo, ya que entre todos los museos mineralógicos del mundo, sólo cuentan doce perlas vegetales, tenidas como un tesoro.

Un bambú de Filipinas, llamado por los tagalos «rabasquit», tiene la portentosa propiedad de elaborar por un misterioso procedimiento piedras de un hermoso color de rosa con reflejos verdosos.

No son muy abundantes, tanto que es necesario examinar con una lente muchas centenas de tallos de bambú para descubrir un sólo ejemplar.

ARGOS

Los homenajistas

—¿Ha ido usted a la manifestación celebrada para conmemorar la revolución de septiembre?

—He ido a la manifestación.

—¿Sabe usted en qué consistió la revolución de septiembre?

—No sé en qué consistió la revolución de septiembre; no tengo la menor idea de ello; no me importa nada la revolución de septiembre.

—Me deja usted turlutado. Entonces, ¿por qué ha ido usted a esa manifestación?

—Le diré a usted; unos, la mayoría, fueron sin saber nada de la tal revolución; fueron porque los periódicos les dijeron que fueran; un fondo saliente, una crónica brillante, ¿cree usted que no tiene poder sobre las cabezas de estorninos y de chorlitos que leen los periódicos? Otros fueron por coquería; iban a ver si con esas bullangas resultaba algo es decir, ver si se hace atmósfera; si se hace opinión y logran el poder dos meses antes de la fecha esperada. Finalmente, unos terceros, sin importarles nada de la revolución de septiembre, ni del progreso, ni de la libertad, ni de la democracia, fueron en clase de bagatelistas, ó admiradores y propugnadores de la bagatela.

—Me llena usted de admiración. Yo siento también un profundo entusiasmo por la bagatela. ¿Eran ustedes muchos?

—El total de la manifestación fué de unos seis mil a siete mil manifestantes. Durante la manifestación corrió como una orden del día esta breve frase: «Cambiamos el número, ¿eh? Cuarenta mil.» Por noche y a la mañana siguiente, los periódicos decían que el número de los manifestantes eran cuarenta mil.

—¡Bravo! ¡Sublime! Ese rasgo épico de bagatellismo me hace exultar. Claro que por la noche, en Madrid, todo el mundo sabía que solo habían concurrido al homenaje siete mil madrileños. Claro también que en provincias se supo al punto también por los correspondales; pero este matiz de puerilidad, ¿no le encanta a usted?

—Me tiene absolutamente encantado! Yo soy un lector devoto de artículos de fondo y de crónicas brillantes. Los relativos a homenajes los leo con delicia. Todos los días leo tres ó cuatro.

—¿Dice usted tres ó cuatro crónicas diarias relativas a homenajes? No comprendo.

—No se publican menos. Tenga usted entendido que en Madrid llevamos en danza siempre dos ó tres homenajes. Cada homenaje requiere, por lo menos, para calentar al público, quince ó veinte crónicas. Conque, saque usted la cuenta. Ahora, por ejemplo, acabamos de salir de un homenaje, ya proyectamos otro, y además una coronación. La coronación requerirá más crónicas que los homenajes corrientes: tirando por lo bajo, una treintena de ellas.

—Perfectamente, le veo a usted minuciosamente enterado de toda esta complicada materia de los homenajes y de su preparación.

—En efecto, ¿por qué negarlo? Soy uno de los primeros homenajistas de Madrid. Esta es una de las profesiones en que se ha dividido el antiguo el castizo y pristino bagatellismo. El bagatellismo es ya la condición genérica; después entra lo específico. El homenajista es una de las nuevas profesiones. En París existe el abridor de puertas tiene por misión el abrir las de los hoteles, tiendas y círculos cuando una dama ó un señor bien portados van a entrar en ellos. El llamador de coches tiene por objeto el llamar a gritos coches y automóviles en las grandes aglomeraciones de estos carruajes, cuando sus dueños tratan de buscarlos. Pero el homenajista es superior por su espíritu y por su condición a estos individuos, que son una degeneración mercantilista del bagatellismo. El homenajista es de creación relativamente reciente; además, el homenajista es esencialmente madrileño. Vea usted mi tarjeta: *Eulogio Quintanilla, madrileño y homenajista.*

—No acierte a ver la congruencia. ¿Por qué pone usted *madrileño*, y *homenajista*?

—Me explicaré. Un sentimental, un hombre hosco, no puede ser homenajista, aunque concorra a los homenajes. En España, sólo un madrileño puede ser homenajista legítimo, castizo. El madrileño es un espíritu mundano, burlón, crítico, y la ironía y el humor son indispensables para hacer profesión de homenajismo. ¿Comprende usted? —He comprendido. ¿No tiene usted más que decirme sobre el asunto?

—Una última palabra. Todo homenajista ha de tener dos requisitos indispensables: un artículo de Costa y una carta de Galdós.

—Perfectamente. Sospecho que voy a hacer mi ingreso en el orden de los homenajistas.

—Será usted muy bien recibido en ella.

AZORIN.

(Del Diario de Barcelona.)

De Política

Una conferencia.—Calendarios

Madrid 6.—Se atribuye extraordinaria importancia política a la entrevista celebrada ayer por Maura y Canalejas en el domicilio del último. Maura entró a Canalejas de sus planes parlamentarios, que consisten en acelerar cuanto le sea posible la aprobación del proyecto de Administración local en ambas Cámaras, suspendiendo entretanto toda otra iniciativa legislativa, a excepción del proyecto de protección a la marina mercante leído en el Congreso, y el de reforma de la ley de alcoholes, cuya discusión comenzará seguidamente.

Por noticias directas de Besada se sabe que antes del 20 leerá este último proyecto, en el cual se establecerá el impuesto único y muy moderado, probablemente de 18 a 20 pesetas por hectólitro, con objeto de hacer imposible el fraude, dejando el margen necesario entre el alcohol vínico y el industrial. En el Congreso se planteará un gran debate político acerca de las mancomunidades provinciales, y en el Senado un debate previo relativo a la forma de discutirse el proyecto de administración, sin estar todo él aprobado por la otra Cámara.

En cuanto a las elecciones municipales, el criterio del Gobierno consiste en aplazarlas, en vista de la imposibilidad que existe de hacerlas por el nuevo censo y la nueva ley electoral, pero se dice que si las oposiciones exigen el cumplimiento de su promesa, que es seguro que lo exigirán los demócratas y también los liberales, a instancia de Canalejas, convocará elecciones para fines de Noviembre por la ley y censo anterior.

En este caso, los liberales, demócratas y republicanos unidos se proponen derribar al Gobierno en las principales capitales pretendiendo demostrar la imposibilidad de la situación conservadora. En cuanto a las senadurías vitalesias serán propuestas por mitad entre las oposiciones, y el Gobierno, siendo nombrosos, entre otros, los señores Gimeno, Concas, Luque, y Diaz Moreu.

Respecto de los presupuestos, parece que el pensamiento último de Maura consiste en mantener los actuales, desistiendo de substituirlos por autorización legislativa, de cuyo caso existe un solo precedente, en 1867. Las oposiciones se proponen interpelar a Besada acerca de la incompatibilidad de su significación financiera con el actual proyecto de presupuesto.

Maura conferenciará en días sucesivos antes de reanudarse las sesiones, con todos los jefes de todas las minorías. También se anuncian importantes conferencias políticas de Moret, López Domínguez, Canalejas, y Melquíades Alvarez, para llegar a una acción común en las Cortes frente al Gobierno y a un programa aceptado por todos para cuando sea llamado al poder el señor Moret.

Bulgaria independiente

París, 5.—Poco después de mediodía se ha recibido en París la noticia de que esta mañana en Tirnovno se había proclamado la independencia de Bulgaria, produciendo el hecho un entusiasmo indescriptible.

Aunque no se han circulado todavía las órdenes para la movilización general éste considerase facilísima y rápida, pues todos los reservistas se han presentado espontáneamente a las autoridades militares.

El Gobierno de Sofía mientras tanto ha anunciado que no tiene intención alguna de provocar y que no desea de ningún modo llegar a un conflicto sangriento con Turquía, aunque no considera ya admisible que se discuta siquiera la cuestión de su soberanía.

El príncipe Fernando notificará a las potencias signatarias del tratado de Berlín este acto de la voluntad nacional de Bulgaria, pidiéndoles que lo acepten y lo ratifiquen.

Créese que los Gobiernos de Austria y de Alemania han dado precisamente al Príncipe la seguridad de que están dispuestos a reconocer el hecho consumado.

De Sofía comunican los siguientes detalles referentes al acto de la proclamación de la independencia búlgara. Anoche llegó el príncipe Fernando a Ratschuck, donde le aguardaban ya todos los ministros, y seguidamente se reunieron en Consejo en la misma estación.

Los acuerdos capitales estaban ya tomados, no faltaba más que fijar algunos pequeños detalles y la actitud que convendría adoptar ante las potencias.

En tren especial, a eso de las tres de la madrugada, marcharon el príncipe Fernando y sus ministros a Tirnovno, donde, a las once de la mañana de hoy, se ha hecho la solemne proclamación de la independencia búlgara, comunicando inmediatamente el hecho a los representantes de las potencias.

Las noticias de Oriente han causado en París honda impresión, más en los círculos políticos que entre el público, cuya única preocupación es si ó no estallar la guerra.

El cambio de impresiones que con ese motivo se ha establecido entre la Cancillerías es activísimo; en París parece dibujarse una tendencia favorable a que se reúna una Conferencia europea que revise el tratado de Berlín, asegurándose a este propósito que los gobiernos inglés y francés se han puesto de acuerdo para determinar su común actitud y se afirma que Rusia desea marchar de conformidad con Francia y con Inglaterra.

En Belgrado ha causado una impresión enorme el solo anuncio de que es inminente la anexión de la Bosnia y Herzegovina a Austria, existiendo en las esferas oficiales honda inquietud, pues témesese que el descontento de la población servia acabe por producir grandes desórdenes públicos.

A todo esto, el Gobierno otomano, de acuerdo con el Comité de los «jóvenes turcos», ha decidido dirigir, con carácter de urgente, a los potencias una protesta formal contra el golpe de Estado búlgaro, reclamando que sea mantenido íntegramente el tratado de Berlín.

Los diarios de París publican largos artículos estudiando la situación política en los Balcanes, y la mayoría de ellos critican la actitud que en este asunto ha tomado el Austria, con lo cual queda roto el tratado de Berlín, constituyendo el hecho un precedente asaz grave.

El *Matin* dice que lo que acaba de suceder en los Balcanes tiene una significación inmensa, pues sienta el principio de que los Congresos y los tratados internacionales, aun los que se consideraban más solemnes, no significan absolutamente nada, y esto para ciertas naciones puede ser una enseñanza, una esperanza y un consuelo.

Ha llegado a París el ministro ruso Iswolsky, quien permanecerá allí tres ó cuatro días, celebrando durante ellos dos entrevistas al menos con el presidente Fallières.

Un diario dice que, en vista de los sucesos de Oriente, tal vez no pueda Iswolsky ir a Londres, como se proponía.

El correspondiente en Sofía de un periódico de París dice que hay actualmente 130.000 búlgaros dispuestos a entrar en combate y que el ejército está maravillosamente organizado, equipado y armado, siendo de procedencia francesa la mayor parte del material de guerra de Bulgaria.

Para el caso de que Turquía se atreviese a declarar la guerra, lo que en Sofía no se cree verosímil, se tiene perfectamente preparado un plan de campaña ofensivo: en pocos días estaría ocupada Andrinópolis por los búlgaros y su ejército en marcha hacia Constantinopla.

Viena 5.—La declaración de la independencia búlgara ha sido aquí naturalmente bien acogida; los periódicos recomiendan a Turquía que procure evitar la guerra.

Respecto a la anexión de la Bosnia y Herzegovina, que se aguarda para uno de estos días, créese que el Gobierno austriaco hará la posible para no herir la susceptibilidad turca, omitiendo la palabra «anexión» y hablando únicamente en la comunicación oficial de que el Emperador extiende sus soberanos derechos sobre aquellas provincias que sus tropas ocupan hace treinta años.

Al mismo tiempo se establecerán negociaciones con Turquía para que ésta renuncie a su derecho a tener tropas en Sandschak y Novibazar, al propio tiempo que se concederá a aquellas provincias representación parlamentaria.

Por su parte, los habitantes de origen croato piden volver al dominio de Turquía, pero no los servios.

Londres 5.—La noticia de haber sido proclamada la independencia búlgara ha causado aquí honda sensación, especialmente en los centros bursátiles, bajando de un modo muy notable algunos valores extranjeros; la Renta rusa ha bajado uno y medio enteros y la búlgara dos enteros; el consolidado inglés ha bajado cinco octavos.

El Embajador de Turquía, acompañado por el secretario de la Embajada rusa, ha estado en el *Foreign Office* conferenciando largamente con el ministro.

La situación aparece aún más complicada con la inminente anexión de la Bosnia y Herzegovina a Austria, cuya noticia ha causado aquí impresión mucho más honda que la proclamación de la independencia búlgara.

El Embajador de Austria en Londres ha salido de esta para Escocia, con el objeto de entregar personalmente al Rey Eduardo una carta autografiada del Emperador Francisco José.

La solución que propone el Gobierno inglés en el desacuerdo turco-búlgaro referente al ferrocarril Oriental, consiste en que Turquía consienta en transferir la línea a Bulgaria, en concepto de arriendo.

El *Times* dice que la proclamación de la independencia búlgara y la anexión de la Bosnia y Herzegovina son dos hechos que rasgan del modo más escandaloso el tratado de Berlín.

Roma 5.—Los sucesos del Bulgaria han causado honda sensación en Italia, que tiene muchos é importantes intereses en los Balcanes: la prensa italiana ve con simpatía la independencia búlgara, y cree que ella no es más que la formal consagración de un estado de cosas ya anterior al tratado de Berlín.

Créese que a ésta seguirán en los Balcanes otros hechos importantes, el primero de ellos la anexión de la Bosnia y Herzegovina a Austria; es creencia general que las potencias no protestarán contra el hecho consumado y aun se afirma que debe haber vivido ya entre ellas un secreto acuerdo, que hará imposible toda guerra.

Berlín 5.—Aquí se dice que el Gobierno alemán no apoyará a Bulgaria en el

asunto del ferro-carril, adhiriéndose a la proposición de Inglaterra...

París 5.—El ministro Iswolsky ha condecorado extensamente esta mañana con el ministro Pichon...

El Embajador de Inglaterra conferenció anoche con Clemenceau y esta tarde lo ha hecho también con el ministro Pichon...

El Emperador de Austria anunció la anexión de Bosnia y Herzegovina como Rey de Hungría...

Al mismo tiempo que sea público el rescripto imperial penetrará en aquel territorio el treceavo cuerpo de ejército austriaco...

Austria declara que sus intenciones son pacíficas y que exige la anexión del hecho de darse a los territorios ocupados representación parlamentaria...

Dícese en los círculos políticos que en vista de que Alemania consiente en la anexión, van a sufrir algún relajamiento las relaciones entre Alemania e Inglaterra...

El Embajador de Turquía en Berlín, que se encontraba ayer de paso en Viena, declaró que la independencia de Bulgaria significaría la guerra...

En Servia los graves sucesos de hoy han producido una excitación profunda, permaneciendo concentradas las tropas que se habían reunido para tomar parte en las maniobras...

París 5.—Aquí se cree que lo mismo Turquía que Bulgaria movilizan sus tropas solamente desde el punto de vista de su propia defensa...

Por de pronto, se ha llegado a una completa inteligencia entre Francia, Italia, Rusia, e Inglaterra para el absoluto mantenimiento de la paz...

Weta en Nil, la fiesta del Nilo

Apenas existe otro país en la tierra que pueda ostentar tan ricos testimonios de su pasado como Egipto. Tumbas reales en el interior de las pirámides, templos solitarios a orillas del río...

No es, pues, de extrañar que a través de los siglos se haya mantenido la costumbre de celebrar fiestas populares en honor del sagrado río. Todos los años, en el mes de junio, empieza la crecida de las aguas...

En el vapor Lulio que salió ayer para Barcelona fueron embarcados para aquel mercado 312 cerdos cebados. Dicho vapor salió a las seis y media en punto por lo que fué elogiada por el pasaje y público la disposición de la Islaña...

Por el vapor Salvador de la Compañía Arrendataria, se ha apresado un falucho con 33 bultos de tabaco de contrabando. Para conmemorar la implantación del descanso dominical en Palma, los oficiales peluqueros celebrarán una comida íntima el domingo próximo...

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde señor Sureda (don Juan) se reunió a las doce de la tarde el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los señores Planas, Fuster, Calvet, Calafell, Juan (don Rafael), Alorda, Trián, Serra, Fuset y Ramis...

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Igualmente se aprobaron varias cuentas. El señor Serra haciendo referencia al acta dijo que según le había demostrado uno de los médicos municipales, no era posible evitar el olor que exhalan los mingitorios...

PALMA

El Ayuntamiento de Porreras, con objeto de instalar el alumbrado público por medio de gas acetileno, ha pedido al señor Gobernador la excepción de subasta para poder contratar aquel servicio...

Ha quedado disuelta la sociedad «Protectora Murense» establecida en la villa de Muro. Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Lluchmayor los pliegos de condiciones para las subastas de los arbitrios ordinarios de aquel Ayuntamiento...

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia cita a Lorenzo Carreras, vecino de Mercadal para que el día 19 del actual asista a la Junta administrativa que ha de celebrarse en esta Delegación de Hacienda. El domingo por la mañana se extravió por las calles de esta ciudad, una cruzcita de rosario, de oro con perlas incrustadas y un topacio en el centro...

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de Santany haber detenido a un individuo presunto autor de haber tirado unas piedras y disparado tres tiros contra un vecino, sin que por fortuna hiciera blanco. Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del señor Jefe competente...

Los gremios convocados por el señor Administrador de Hacienda para que se reúnan mañana al objeto de que procedan al nombramiento de Síndicos y clasificadores por la formación de la matrícula respectiva son los siguientes: A las 10.—Tiendas al por menor de comestibles. A las 10 y media.—Tabernas. A las 11.—Vendedores al por menor de calzado hecho. A las 11 y media.—Cafés en que el precio de la taza no exceda de 20 céntimos. A las 12.—Tiendas de abacería. A las 12 y media.—Paradones y mesones. A las 13.—Tiendas de gorras y monteras.

El próximo domingo a las seis y media de la tarde la «Unión Protectora Mercantil» celebrará junta general ordinaria como prescribe el Reglamento por que se rige dicha asociación. En el vapor Lulio que salió ayer para Barcelona fueron embarcados para aquel mercado 312 cerdos cebados. Dicho vapor salió a las seis y media en punto por lo que fué elogiada por el pasaje y público la disposición de la Islaña...

Ha fallecido en Cataluña un hermano del Rdo. P. Cuadras, Superior de la residencia de la Compañía de Jesús en Palma. Descansa en paz el alma del finado y reciba el P. Cuadras la expresión de nuestro pésame.

Escuelas Prácticas Sección de Administración Anteyar quedó terminada por completo la instalación del campamento del cuerpo de Administración, que como ya dimos cuenta a nuestros lectores, debía levantarse en el baluarte del Socorro por la fuerza de administración militar de esta plaza. El campamento, fué visitado por el Capitán general de estas islas acompañado del General gobernador y ayudantes de ambos, quienes revisaron todas las instalaciones en especial los hornos de campaña, que han funcionado con toda regularidad durante dos días en los que se ha cocido todo el pan para esta guarnición. El Capitán General tuvo frases de elogio para todo el personal y en especial para el sub-intendente don Enrique Mesia de la Cerda, el oficial comandante de la sección de tropas don Venancio Recio Villalonga y el teniente de la misma don José Bonet de los Herreros. Durante el día de ayer se ocuparon las mismas fuerzas en desmontar todas las instalaciones. Hoy a las doce y media saldrá para Valldemosa, formando un convoy, todo el personal con el material móvil y ganado al mando del teniente don José Bonet. Una vez allí instalarán el campamento, en la plaza de la Cartuja donde permanecerán hasta el sábado, en que emprenderán el regreso para Palma, dándose por terminadas las prácticas realizadas por primera vez en esta isla. Ingenieros telegrafistas La compañía de ingenieros telegrafistas de esta plaza también vienen realizando las escuelas prácticas reglamentarias del presente año. A tal objeto, han tendido un cable telegrafico entre la estación central de Palma y el monte de Aufabia, en

de dichos depósitos a unos diez ó quince litros, quedando así acordado. Se enteró de un oficio de la Diputación Provincial, transcribiendo la R. O. del contingente provincial a repartir en 1909. Se acordó pasara dicho oficio a la Comisión de Hacienda. Igualmente se enteró de otro oficio del señor Gobernador civil aprobando el justiprecio hecho por el perito 3.º de las 40 hectáreas que deben entregarse al Ramo de Guerra, acordándose que pase a la Comisión de Ensenche. Se aprobó un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo que señalara el día para la recepción de las obras del nuevo Matadero. Se acordó autorizar al señor Alcalde para que señale dicho día. A propuesta de la Comisión de Fomento y Beneficencia se acordó anunciar una nueva subasta, bajo las mismas condiciones que la primera, para las obras en el ensanche del Cementerio. Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras denegando en unos y aprobando en otros varios permisos de obras. Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública. De acuerdo con lo propuesto por la Comisión de Ensenche se aprobaron varios permisos de obras. Se enteró de un dictamen de la Comisión de Ensenche referente a la reclamación presentada por el contratista señor Cortés, para percibir arbitrios por la instalación del Pabellón de Variedades. En dicho dictamen se acordó desestimar la petición del contratista. Se aprobó la distribución de fondos para atender las obligaciones del presente mes. Se enteró de un dictamen referente a la recaudación en la Plaza Mayor, acordándose, a propuesta del señor Fuster, que quedara por ocho días sobre la mesa. Se acordó el pago de imprevistos, de un pergamino artístico, obsequio al señor Estada. Se aprobó una relación de reclamaciones por el impuesto de cédulas personales. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

«Fomento del turismo.» El Presidente del Consejo, ha contestado con la siguiente carta a la que le dirigió el Fomento del Turismo, acompañándole algunos ejemplares del folleto Mallorca estación de invierno que ha publicado dicha sociedad: «Sr. don Enrique Alzamora.—Muy distinguido señor mío: Leida la carta de V. y vistos los ejemplares del folleto de propaganda de las bellezas de nuestra isla, me es grato en primer término felicitar con entusiasmo a esa Sociedad por su iniciativa que indudablemente ha de ser beneficiosa para Mallorca, y además asegurarle que con el mayor gusto apoyaré cuanto me sea posible las aspiraciones de este centro, pues siempre tengo sincera complacencia en secundar cuantas gestiones contribuyen al engrandecimiento de ese hermoso país, para mi, tan querido a la vez que considero deber elemental emplearme en su servicio por cuantos medios estén a mi alcance.—Queda de V. muy atento y afmo. s. s. q. b. s. m.—A. Maurra.»

El mismo señor Alzamora, ha recibido la siguiente carta del señor Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra: «Muy distinguido señor mío. He recibido su carta y con ella el folleto que ha publicado esta Sociedad, agra decidiéndole vivamente su envío. Muy sinceramente felicito a ustedes y deseo que sus meritorios esfuerzos sean origen de la prosperidad de esa hermosa isla, de la que tan gratos recuerdos conservo. Con este motivo me ofrezco de V. y dignos compañeros afmo. s. s. q. b. s. m.—S. Guerra.»

DE TEATROS Opera italiana Una conocida agencia de Teatros en el correo de ayer ofrece a la Empresa Ribas-Tous una interesante serie de representaciones de ópera italiana en que, de aceptarse, se cantaría El Profeta, Lohengrin, Tha-hauser, Tosca, Bohème y Aida, estrenándose en Palma la última ópera del Maestro Pucini, Madame Butterfly.

La compañía que dirige maestro tan ventajosamente conocido de nuestro público como Tolosa, está formada alrededor de la prestigiosa figura del Tenor Viñas, cuyos triunfos ruidosos en la escena del Real de Madrid y Liceo de Barcelona aun vibran. Otro atractivo tiene la compañía que se ofrece para cantar en Palma 30 funciones entre el 8 de Noviembre y la festividad de la Reina del cielo: y es el de figurar como soprano Rosa Vila, compañera de hogar de un distinguido oficial de la Armada que prestó durante muchos años servicio de Apostadero en Mallorca. Al arte la llevó la viveza y ser una virtuosa del bel canto, como recordarán muchas familias palmasanas que saborearon las primicias de la ayer aficionada y hoy profesional. Entre otros artistas se ofrecen para complementar el cuadro artístico el barítono Claveris y Palou y los bajos Jordán y Vidal. La proposición es tentadora. ¿La aceptará la Empresa Ribas-Tous?

Del Ejército Por el gobierno militar se dieron ayer las siguientes ordenes de plaza. Habiendo terminado la Comandancia de Artillería de Mallorca, los ejercicios de fuego que venía realizando así como también lo estarán el día 11 del actual los trabajos posteriores de redacción de memorias estados gráficos y calculos correspondientes, desde dicho día, prestarán servicio de plaza los señores Jefes y oficiales de la misma. En vista de lo avanzado de la estación mañana a las doce, extraerán los cuerpos de la guarnición de esta del parque de suministros de Mallorca los capotes para centinelas.

Sindicato Agrícola de Mallorca

Con este nombre se funda en Palma una sociedad compuesta de agricultores con el objeto de proteger y fomentar la Agricultura, cuya entidad tendrá su domicilio en la calle de Rubí número 20, 2.º piso. Atenderá especialmente a la adquisición de aperos y máquinas agrícolas y ejemplares reproductores de animales útiles. A la adquisición de abonos, plantas, semillas y demás elementos de la producción. A la venta, exportación, conserva-

ción, elaboración y mejora del cultivo y ganadería. A la aplicación de remedios contra las enfermedades de los árboles y contra las plagas del campo. A la enseñanza, experiencias, exposiciones, conferencias y cuantos medios conduzcan a difundir entre los socios los conocimientos útiles a la agricultura y ganadería. En el domicilio de la sociedad se habilitará con carácter permanente un local donde los socios podrán exponer para su venta muestras de sus productos, ganando así productores y consumidores. En el mismo domicilio se colocarán unas pizarras donde se anotarán los anuncios de los productos que por su naturaleza no puedan figurar en la exposición. Para la contratación de trabajadores se llevará en dicho local un registro de oferta y demanda de trabajo, con objeto de dar facilidades a los trabajadores que vienen del interior de la isla, señalándoles las fincas y predios en que haya plazas de braceos vacantes. Las máquinas, abonos, aperos de labranza y demás objetos relacionados con la agricultura que deseen expender los constructores ó vendedores, se expondrán también en el domicilio social ó en el local que señalará la Junta Directiva del Sindicato. Habrá socios fundadores, titulares, forenses y de mérito. Fundadores.—Los organizadores de este Sindicato. Titulares.—Los que residan en el término municipal de Palma. Forenses.—Los que residan en los pueblos de esta Isla. De mérito.—Los que presten relevantes servicios a la Agricultura. En la 1.ª quincena de Junio último se solicitó del Ministerio de Fomento la fundación de esta Sociedad y dentro de breves días se espera que por el señor Gobernador de la Provincia se libere el certificado de estar esta Sociedad inscrita en el registro especial de Sindicatos y seguidamente empezará sus funciones, no habiéndose señalado día para la inauguración por el motivo antedicho y a la vez por estar dando la última mano a la casa social como igualmente al mobiliario. Los iniciadores de esta simpática sociedad son los conocidos agricultores don Bartolomé Comas, don Honorato Salom, don Monserrate Tous, don Juan Salas, don Miguel Salom, don Damián Tous, don Pedro J. Homar, don José Romaguera, don Antonio Serra, don Francisco Comas, don Miguel Bestard y don Miguel Romaguera. Seguramente ocupará el cargo de

secretario de esta sociedad don Jaime Garcés. Dignos de alabanza son los fundadores de dicho Sindicato, por los beneficios que podrá reportar a los agricultores. Según parece, ha recrudescido estos días el antagonismo que existe entre el Director de la Escuela de Artes e Industrias y la Academia de Bellas Artes de Palma. Llegó hasta nosotros la noticia de que habían sido suspendidas las matrículas para las clases de niñas, que se habían anunciado por la Academia de Bellas Artes, subvencionadas aquéllas por la Diputación y el Ayuntamiento. Hablando de ello con el Presidente de la Academia, don Jerónimo Rius, nos hizo las siguientes manifestaciones: «Hay, nos dijo, que hacer algo de historia. El Cardenal Despuig creó en Palma la primera escuela de Dibujo, que estuvo bajo la protección de la Sociedad Económica de Amigos del País; pero ésta pasó después aquella institución a la Academia que me honro en presidir, cediéndole además el edificio de la antigua Universidad de Mallorca, que es el mismo que actualmente ocupa. Durante largos años funcionó la susodicha Escuela bajo la protección de la Academia, hasta que en 1898 el Gobierno mandó que las Escuelas de Artes e Industrias se separasen de las Academias de Bellas Artes, y entonces ésta hizo entrega de todo, incluso del edificio, reservándose solamente el uso de la sala de sesiones y de la Secretaría, en la que tiene instalada su biblioteca. En completa armonía había vivido siempre la Academia con los Directores de la Escuela de Artes e Industrias señores Torres y Anckerman, un tesoreros del señor Meifren, armonía que desapareció a la llegada de dicho señor, debido a la actitud que tomó desde los primeros momentos y que dió origen a que la Academia acudiera en recurso de queja ante el Ministro y el Rector de la Universidad de Barcelona. Empezó el señor Meifren, (añadió el señor Rius) por no aceptar el cargo de miembro de la Academia, con que se habían honrado sus antecesores; nos pidió después nota detallada de las cuentas durante nuestra gestión y tuvimos que contestarle que no podíamos entregarle los documentos por ser la única garantía para justificar nuestros actos; pero teniéndolos a su disposición para examinar-

DIETARIO AGENDA DE BUFETE PARA 1909

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER

Se publican las siguientes ediciones: Dos páginas por día encuadrado en tela y dorados. 4'00 Ptas. Una página por día encuadrado en tela y dorados. 3'00 » Media página por día encuadrado en tela y dorados. 2'50 » Media página por día encuadrado a media pasta. 1'50 » Media página por día encuadrado cartón. 1'00 » EDICIÓN ECONOMICA. 0'75 »

Se halla de venta en casa de los Editores y en las sucursales que los mismos poseen en Inca y Manacor.

Academia Politécnica Balear OPISPO, 13

El día 1.º de Octubre, darán principio en este Establecimiento, las siguientes clases: Preparación militar completa. Asignaturas de la Escuela de Comercio. Idem del Bachillerato. Primera enseñanza superior. Francés, inglés, alemán. La enseñanza correrá a cargo de los mismos profesores de los cursos anteriores, conocidos ya de todos por los buenos resultados obtenidos. Los alumnos continuarán haciendo sus estudios en el Establecimiento, vigilados por sus profesores. Este centro se cuida de acompañar a sus escolares a las respectivas clases oficiales, por conseguir asistan puntualmente. HORAS DE DESPACHO DE 10 A 12

PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

Se vende en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Conquistador, 30 y Cadena, 2—Palma—y en las Sucursales de Inca y Manacor a los precios siguientes:

Table with 4 columns: Description, Lito Ptas., Doblado Ptas., Doblado con cubierta Ptas. Includes sections for ALISADO DE 11 K. and SATINADO DE 14 K.

secretario de esta sociedad don Jaime Garcés.

Dignos de alabanza son los fundadores de dicho Sindicato, por los beneficios que podrá reportar a los agricultores.

Meifren y la Academia de Bellas Artes

Según parece, ha recrudescido estos días el antagonismo que existe entre el Director de la Escuela de Artes e Industrias y la Academia de Bellas Artes de Palma. Llegó hasta nosotros la noticia de que habían sido suspendidas las matrículas para las clases de niñas, que se habían anunciado por la Academia de Bellas Artes, subvencionadas aquéllas por la Diputación y el Ayuntamiento.

Hablando de ello con el Presidente de la Academia, don Jerónimo Rius, nos hizo las siguientes manifestaciones: «Hay, nos dijo, que hacer algo de historia. El Cardenal Despuig creó en Palma la primera escuela de Dibujo, que estuvo bajo la protección de la Sociedad Económica de Amigos del País; pero ésta pasó después aquella institución a la Academia que me honro en presidir, cediéndole además el edificio de la antigua Universidad de Mallorca, que es el mismo que actualmente ocupa.

Durante largos años funcionó la susodicha Escuela bajo la protección de la Academia, hasta que en 1898 el Gobierno mandó que las Escuelas de Artes e Industrias se separasen de las Academias de Bellas Artes, y entonces ésta hizo entrega de todo, incluso del edificio, reservándose solamente el uso de la sala de sesiones y de la Secretaría, en la que tiene instalada su biblioteca. En completa armonía había vivido siempre la Academia con los Directores de la Escuela de Artes e Industrias señores Torres y Anckerman, un tesoreros del señor Meifren, armonía que desapareció a la llegada de dicho señor, debido a la actitud que tomó desde los primeros momentos y que dió origen a que la Academia acudiera en recurso de queja ante el Ministro y el Rector de la Universidad de Barcelona.

Empezó el señor Meifren, (añadió el señor Rius) por no aceptar el cargo de miembro de la Academia, con que se habían honrado sus antecesores; nos pidió después nota detallada de las cuentas durante nuestra gestión y tuvimos que contestarle que no podíamos entregarle los documentos por ser la única garantía para justificar nuestros actos; pero teniéndolos a su disposición para examinar-

Seguramente ocupará el cargo de secretario de esta sociedad don Jaime Garcés. Dignos de alabanza son los fundadores de dicho Sindicato, por los beneficios que podrá reportar a los agricultores.

Según parece, ha recrudescido estos días el antagonismo que existe entre el Director de la Escuela de Artes e Industrias y la Academia de Bellas Artes de Palma. Llegó hasta nosotros la noticia de que habían sido suspendidas las matrículas para las clases de niñas, que se habían anunciado por la Academia de Bellas Artes, subvencionadas aquéllas por la Diputación y el Ayuntamiento.

Hablando de ello con el Presidente de la Academia, don Jerónimo Rius, nos hizo las siguientes manifestaciones: «Hay, nos dijo, que hacer algo de historia. El Cardenal Despuig creó en Palma la primera escuela de Dibujo, que estuvo bajo la protección de la Sociedad Económica de Amigos del País; pero ésta pasó después aquella institución a la Academia que me honro en presidir, cediéndole además el edificio de la antigua Universidad de Mallorca, que es el mismo que actualmente ocupa. Durante largos años funcionó la susodicha Escuela bajo la protección de la Academia, hasta que en 1898 el Gobierno mandó que las Escuelas de Artes e Industrias se separasen de las Academias de Bellas Artes, y entonces ésta hizo entrega de todo, incluso del edificio, reservándose solamente el uso de la sala de sesiones y de la Secretaría, en la que tiene instalada su biblioteca. En completa armonía había vivido siempre la Academia con los Directores de la Escuela de Artes e Industrias señores Torres y Anckerman, un tesoreros del señor Meifren, armonía que desapareció a la llegada de dicho señor, debido a la actitud que tomó desde los primeros momentos y que dió origen a que la Academia acudiera en recurso de queja ante el Ministro y el Rector de la Universidad de Barcelona. Empezó el señor Meifren, (añadió el señor Rius) por no aceptar el cargo de miembro de la Academia, con que se habían honrado sus antecesores; nos pidió después nota detallada de las cuentas durante nuestra gestión y tuvimos que contestarle que no podíamos entregarle los documentos por ser la única garantía para justificar nuestros actos; pero teniéndolos a su disposición para examinar-

LAS MONJAS Novedades para Señora Especialidad en artículos de Vésease 4.ª página los para LUTO.

TELEGRAMAS

LA INDEPENDENCIA DE BULGARIA

El conflicto turco-búlgaro

Madrid 7 a las 12'25.—Noticias recibidas de Londres, dan cuenta de que se ha ordenado a los buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo se concentren en aguas de Malta.

Todos los informes coinciden por ahora, de que no tomarán la ofensiva ni los turcos ni los búlgaros.

Probable Congreso internacional

Madrid 7 a las 12'25.—Se viene hablando con insistencia de la celebración de un amplio Congreso internacional, para abordar y decidir de una manera definitiva sobre la cuestión pendiente entre Turquía y Bulgaria.

La proclamación de la independencia de Bulgaria.

Madrid 7 a las 13'25.—Dicen de Sofía que el Gobierno ha notificado a sus representantes en el extranjero el acuerdo del Consejo de ministros presidido por el príncipe Fernando, proclamando la independencia de Bulgaria y Czar del Reino al Príncipe Fernando.

La intervención de Rusia.—La independencia de Bulgaria.

Madrid 7 a las 14.—Se dice que Rusia para oponerse a los planes de Austria, apoyará a Turquía en contra de Bulgaria y de rechazo contra Austria.

Bulgaria está dispuesta a defender a todo trance su independencia.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Nuevo Caid de Mazuz.—Kabileños disgustados.

Madrid 7 a las 11'30.—Comunican de Melilla que el Roghi ha destituido al Caid de Mazuz nombrando a Schaldi enemigo de España.

Los kabileños no han visto con agrado la sustitución de dicho Caid, mostrándose muy disgustados.

Grandes hogueras.—Obreros españoles respetados.

Madrid 7 a las 11'30.—Dicen de Melilla que hacia Alhucemas se divisan grandes hogueras.

Siguen siendo muy respetados por los moros los obreros españoles que trabajan en las minas.

POLITICA

Llegada del señor Gonzalez Besada

Madrid 7 a las 11'30.—En el tren rápido de Galicia, ha llegado a esta Corte el ministro de Hacienda, señor Gonzalez Besada.

En la estación fué recibido por el señor Maura, algunos ministros, el gobernador del Banco de España, señor García Aliz, el alto personal de los departamentos de Hacienda y Fomento, las autoridades y numerosos amigos políticos y particulares del señor Besada.

El señor Dato visitado

Madrid 7 a las 16'10.—Tan luego de haber llegado a esta Corte el presidente del Congreso, señor Dato, fué visitado en su domicilio por el señor Manra y el ministro de Fomento señor Sanchez Guerra, celebrando dichos personajes una larga conferencia.

Antes de la apertura de las Cámaras

Madrid 7 a las 16'10.—Antes de que empiecen las sesiones de las Cámaras en esta nueva legislatura, se celebraron varios Consejos de ministros para ultimar la labor parlamentaria que están preparando los ministros.

Asuntos del Consejo de ministros

Madrid 7 a las 16'10.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, lleva al Consejo de hoy, que se celebra en el domicilio del señor Maura, diversos expedientes administrativos para su resolución, según nos ha manifestado dicho ministro a su entrada al Consejo.

Consejo de ministros

Madrid 7 a las 16'35.—En este momento que telegrafio, ha empezado el Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Maura.

Asuntos tratados en el Consejo de hoy

Madrid 8 a las 0'25.—En la sesión del Consejo celebrado esta tarde en casa del señor Maura, se aprobaron multitud de expedientes de escasa importancia.

Se acordó la adquisición por subasta de los acumuladores eléctricos destinados al yate real Giralda y la

de los tubos para las calderas del Pelayo.

Se aprobó también la adquisición por subasta de diversos materiales de guerra.

Los ministros se ocuparon de la cuestión sanitaria de Canarias.

Próxima conferencia.—Mañana habrá consejo

Madrid 8 a las 0'30.—El señor Maura ha dicho que mañana celebrará una conferencia con el señor Dato referente a la constitución de la Mesa del Congreso.

Mañana habrá Consejo y en él se ocuparán los ministros de los asuntos políticos.

VIAJE DE LOS REYES

Agasajos al Rey don Alfonso en Dresde

Madrid 7 a las 13'25.—Comunican de Dresde, que S. M. el Rey don Alfonso se muestra muy satisfecho de su visita a Leipzig.

Los soldados provistos de grandes hachones cubrían el camino que había de recorrer don Alfonso, en una extensión de tres kilómetros.

Doscientas mil personas presenciaban el paso de don Alfonso y su séquito, siendo objeto de entusiastas aclamaciones.

Se tributo al Monarca español una despedida delirante.

COTIZACIONES

Madrid 7 a las 16'40

Interior contado 83'40

Interior fin de mes 83'55

Amortizable, 5 p/g 101'30

Amortizable nuevo sin cupón 89'65

Banco de España 452'00

Compañía Tabacalera 000'00

Francos 11'55

Libras 00'00

Exterior (sin cupón) 94'02

Mencheta

canos que asistan al Congreso y demás congresistas ostentarán lazos de los colores de la bandera de su respectiva nación.

Casos de fiebre amarilla

Madrid 7 a las 16'10.—Ha llegado a Saint Nazaire, bahía situada en la costa Sur de Francia, un crucero á cuyo bordo se han registrado dos casos de fiebre amarilla.

El buque ha sido sometido a rigurosa observación sanitaria.

El Cardenal Sancho enfermo

Madrid 7 a las 0'25.—Noticias recibidas de Toledo dan cuenta de que el Cardenal Sancho sufrió ayer un fuerte accidente que puso en peligro su vida.

Hoy se halla relativamente bien.

Visita de inspección al lazareto de Las Palmas

Madrid 8 a las 0'30.—Comunican de Las Palmas que ha llegado a dicha ciudad procedente de Santa Cruz de Tenerife, el señor Gobernador civil acompañado del personal de sanidad.

Después de conferenciar con el señor Alcalde y con el Director de Sanidad marítima, visitó el Lazareto, que no funciona a pesar de tener los aparatos de desinfección.

Los periódicos se ocupan de dicha visita y piden al Gobierno que dote a Las Palmas de una estación sanitaria.

NOTICIAS DE BARCELONA

El señor Cambó permanece en Barcelona.—Entrega de la bandera del «Cataluña»

Barcelona 7 a las 19'15.—El señor Cambó no marchará a Madrid hasta últimos del presente mes a causa de sus penosas ocupaciones de bufete.

La bandera de combate que regalan varias señoras de esta aristocracia al crucero Cataluña, será entregada a la oficialidad de dicho buque durante la estancia de don Alfonso en esta capital.

Ensayando un himno a la Bandera

Barcelona 7 a las 19'15.—Los alumnos de 22 escuelas públicas, están ensayando un himno a la Bandera que cantarán a presencia de los Reyes don Alfonso y doña Victoria durante su estancia en esta ciudad.

Los Monarcas visitarán el Monasterio de Nuestra Señora de Monseerrat.

En este Monasterio se están haciendo muchos preparativos para la visita regia.

La reunión de los solidarios.—Los acuerdos

Barcelona 7 a las 19'15.—En la reunión celebrada por los senadores y diputados solidarios, se ha acordado interpellar al Gobierno tan luego se abran las Cortes sobre la ley de jurisdicciones, pidiendo su derogación.

Se interpellará además al ministro de Instrucción pública respecto a la enseñanza en Cataluña.

También acordaron defender la inmediata modificación de la vigente ley de alcoholes y dedicar un homenaje a don Nicolás Salmerón.

Las reclusas de la cárcel interrogadas por el señor Pasquín.—Declaración sensacional

Barcelona 7 a las 19'15.—El teniente de Navio, señor Pasquín, que instruye el sumario sobre la explosión de la bomba en el vapor golondrina, ha interrogado a las reclusas de la cárcel de mujeres, habiéndose confirmado que la madre de Rull estando en la cárcel, al tener noticia de la detención del procesado Blanch, dijo que se habían terminado ya las bombas de Barcelona.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Lirico

Todos los días sesiones de Cinematógrafo alternando con estrenos. Días laborables de 7 a 11, festivos y domingos de 4 a 11.

Entrada general: 10 cent.

La Protectora

Todos los días laborables de 7 y media a 11 y domingos y días festivos de 4 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Entrada general: 10 cent.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 6 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Entrada general: 15 cent.

VENTA

De solares en el ensanche, próximos a la estación del Ferrocarril Palma-Sóller. Informes Cofradía, 16.

Los señores médicos que han estado en VICHY, afirman que, fuera del manantial, no deben sino ordenarse aguas FRIAS (12) como las de «SAINT-LOUIS», únicas que es razonable exportar y hacer tomar a los enfermos en su casa, obteniéndose con ellas VERDADEROS resultados en la cura del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

BILLETES DE NAVIDAD

En la Administración de Loterías, número 9, situada en la plaza de San Antonio, de esta capital, favorecida recientemente con el segundo premio de 100.000 pesetas, se han recibido billetes de Navidad.

TRASLADO

El almacén de tejidos Unión Industrial de Sóller, que se hallaba establecido en la calle del Sindicato, número 143, se ha trasladado en la misma calle, núm. 122, (ex-antigua tienda de espartería de Don Nadal Ferragut).

Nuevo centro de enseñanza

Queda abierto en la calle de Apuntadores, núm. 39, 1.º con el nombre de Colegio de SAN LUIS GONZAGA, bajo la dirección del profesor Don José Balaguer.

GRAN LICOR

ESTOMACAL VERDAD

APERITIVO Y DIGESTIVO

Pídate en todas las buenas tiendas de Ultramarinos, Confiterías y Cafés.

DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

Colegio de primera enseñanza

Repaso para el Bachillerato

Preparación para la carrera del Magisterio.—Elemental y Superior.

CALIGRAFIA.—Las lecciones se estudiarán en el mismo centro, siempre bajo la dirección de un profesor especial.

Clases para dependientes de comercio, las nueve de la noche.

DIRECTOR: Don Juan Capó Valls de Padriñas.

Concepción, 3, principal, Palma

LIBROS EN VENTA

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner

Miguel S. Oliver

Mallorca durante la primera revolución. La cuestión regional.

La literatura en Mallorca (1840 a 1903).

Miguel Costa, Pbr.

Líricas.

Del Agre de la Terra (Poemas).

Pere Orlandi y Despuig.

Poesías.

Jose María Quadrado

Ensayos Religiosos, Políticos y Literarios, tomos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º

Forense y Ciudadanos.

Mateo Rotger y Capllonch, Pbr.

Historia de Pollensa 1.º, 2.º y 3.º

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflequecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo foliote a quien lo pida

UN LIBRO INTERESANTE!

LA MUJER MÉDICO DEL HOGAR

(La medicina al alcance de todos)

por la doctora ANA FISCHER-DUCKELMANN

Precio de la obra lujosamente encuadernada: 30 pesetas.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

CURACIÓN DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectaculares y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peirell 2.—Palma de Mallorca.

Si no tiene Vd. la completa seguridad de beber

VINO BUENO Y PURO

cosa ésta un poco difícil, cambie pues de parecer y beba siempre

Cerveza de «La Rosa Blanca»

bebida sana, higiénica y nutritiva

DE VENTA: COLMADO PAJARITA

A precios de fábrica

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Matorquina de Vapores

El magnífico y veloz vapor

BELLVER

saldrá de este puerto para el

MARSELLA

el Jueves 1.º de Octubre próximo a medio día.

Admite carga y pasaje para dicho punto.

Despacho: calle de Palacio, 26.

Palma 26 Septiembre de 1905.—El Naviero Director, S. Simó.

los y copiarlos, le suplicamos que nombrara a tres profesores de su confianza para que con otros tantos miembros de la Academia pudiesen estudiar los citados documentos; y esta es la hora que no hemos podido conseguir que los nombrara.

Las cosas así, se aproximaba la época para abrir la matrícula de las clases libres de Dibujo para niñas, que subvencionan la Diputación y el Ayuntamiento que han dado siempre un resultado excelente, pues han sido una base para la enseñanza del Dibujo, tan útil a la mujer para la de bordado y cuya matrícula oscilaba entre 80 a 90 alumnas; pero al ir el secretario a llenar su cometido, se le cerraron las puertas del salón y de la Secretaría, diciéndole el conserje que lo hacía por orden del Director, señor Meifren.

Se fijó sin embargo el anuncio de apertura de la matrícula; pero no debió de parecerle bien al Sr. Meifren y ordenó fuese arrancado el anuncio, que fué devuelto al secretario de la Academia.

Ante esta actitud, los señores Ribas y Pons, Presidente y miembro de la Academia han visitado estos días al Gobernador y al Alcalde de Palma, exponiéndole sus quejas.

Además piensan reunirse el viernes próximo para acudir de nuevo en recurso de queja ante el Ministro, el Rector de la Universidad y la Academia de San Fernando.

media el vapor correo «Lulio» embarcando la correspondencia, carga y unos 30 pasajeros.]

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, ejercicio del Triduo y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición a las diez; Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio a la Virgen de Lourdes, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santoral

Hoy.—San Simeón el Justo y santa Brígida viuda.

Mañana.—Santos Abraham patriarca, Dionisio Areopagita obispo y compañeros mártires.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Del día 29 al 1º de Noviembre.—Varones: 5.—Hembras: 3.

Matrimonios

Día 2.—Don Cristóbal Sampol Vidal con doña Magdalena Pujol Canellas.

Día 3.—Don Lorenzo Sastre Coll con doña Josefa Pebrer Mateu.—Don Gregorio Riera Girard con doña Coloma Fiol Maimó.—Don Antonio Daviu Busquets con doña Catalina Pons Ribas.—Don Pedro Antonio Segura Valls con doña Antonia Segura.

Funciones

Día 2.—Magdalena Sarriera Vives, 65 años, viuda, c. Palau, embolia gangrena.—Juana Rosselló Nadal, 19 años soltera, Término, tuberculosis.—Dolores Expósito, incluida, 6 años, enterocolitis.—Josefa Frau Lull, 46 años, soltera, c. Conquistador, infección gástrica.—Jaime Amengual Llompart, 61 años, soltero, Hospital, hemoptisis.—Antonia Rodríguez Obrador, 3 años, Hospital, bronquitis crónica.—Antonia Serra y Garcias, 2 años, Hospital, cirrosis hipertrofia del hígado.

Día 3.—Luisa Roca y Mas, 67 años, casada, c. Mir, apoplejía.—Eleanor Jaume y Satas, 47 años, viuda, Término, apoplejía.—Josefa Llorca y Pérez, 57 años, casada, Hospital, cancer uterino.

Los señores médicos que vienen ejerciendo en VICHY, están unánimemente contestes en afirmar, que, las aguas calientes deben beberse en la propia fuente y sólo las FRIAS (12) como las de «SAINT-LOUIS» pueden exportarse, por ser las únicas que embotelladas producen VERDADEROS resultados en la cura del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

SE VENDE

Por tener que ausentarse, una sillería y otros muebles, todos de nogal, a precios baratos. Calle N.º 17, 1.º, Son Suteret, (Ensanche).

PÉRDIDA

El domingo por la noche, entre el trayecto de la calle de Deánato, al paseo del Borne, bajando por las escaleras de la calle de la Seo, se extravió una pulsera de oro. La persona que la haya encontrado puede devolverla a la «Casa Anunciadora», Palacio, 3, la que le indicará su dueño y será gratificada.

LICOR EL MORRONGO

(Marca registrada)

BEBIDA compuesta de hierbas aromáticas y alcohol de vino puro

Licor EL MORRONGO es sumamente agradable al paladar y sirve además como aperitivo, digestivo y depurativo de la sangre.

De venta: CENTRO FARMACEUTICO y Droguería de Alejo Corbella, plaza de Antonio Maura.

COCHERO

Se necesita uno bueno, sin pretensiones y con buenas referencias. Inútil presentarse sin ellas. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 3

Leche condensada

de la Vaquería de «La Punta» propiedad de Don Juan Orlandi

CERTIFICADO

Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca.

Examinada una muestra de Leche condensada procedente de la Vaquería de «La Punta» ha dado como resultado, estar constituida por una mezcla de leche y azúcar sin que se haya podido demostrar la presencia de sustancia extraña de ninguna clase.

El estado de conservación es perfecta no notándose la presencia de microorganismo en la muestra analizada.

Palma 10 Agosto 1905.—El Director, J. Sampol.—Es copia del original.

OBRA NUEVA

«En el Angelus de la tarde»

—POR—

MABIO VERDAQUER

Precio: 2'50 pt. clas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

ACADEMIA

Colegio Español-Francés

PARA SEÑORITAS

Directora: D.ª VICENTA BONET, (ausiliada del profesorado necesario).

LAS MONJAS

VESTIDOS Y BLUSAS DE PRIMAVERA

Se acaban de recibir grandes colecciones
PRECIOS INFINITAMENTE BAJOS

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

H. E. Diríjase en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San

INSCRIPTO EN LA FARMACOPOLA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Exposición Internacional de Milán 1906.—MEDALLA DE ORO

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento al público; pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación. En consecuencia, pido a los revendedores por mí autorizados

ESTABLECIMIENTO

EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4



TERCIANAS

Por crónicas y rebeldes que sean se curan radicalmente con el

FEBRIFUGO MARTORELL

Venta: FARMACIA MARTORELL, Plaza Coll y CENTRO FARMACÉUTICO

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles o a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, flegmas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artritisismo.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este periodo difícil. No sabemos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Cambetta, en Sedan (Francia)

Depositario en Palma
Centro Farmacéutico



De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 12.

Para alquilar un almacén-bodega en la calle de San Bartolomé, 11, principal, informarán.

Se alquila una casa en la calle de la Gloria, n.º 1. Informarán Brossa, 8.

Venta de una estantería, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

Se vende una máquina de vapor de doce a catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor a gas «Grosley». Informarán: Olmos, 96.

SELLOS DE GOMA Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 12 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

POSTALES ARTÍSTICAS Y CON VISTAS Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.



Vapores-correos italianos

con itinerario fijo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce». Grandes y veloces vapores, en los cuales garantizan todo el «comfort» moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

«La Veloce»
EUROPA, 2 Octubre.
ARGENTINA, 9 Octubre.
BRASILE, 20 Octubre.
ITALIA, 30 Octubre.
«Navegazione General Italiana»
RE VITTORIO, 12 Octubre.
SICILIA, 23 Octubre.
CAMPANIA, 30 Octubre.
REGINA ELENA, 6 Noviembre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Para más informes dirigirse a los Agentes de Aduanas señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, Palma.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó velló con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner



VENereo Y SIFILIS

Su curación pronta segura y radical

COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

para las estrecheces uretrales, prostaticas, cistitis, catarros de la vejiga. Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin fastuosas consecuencias, con los Costanzi Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, son los que dan a las vías genitales urinarias su estado normal.—Una caja de Costanzi Costanzi, 4 pesetas.

Males secretos Cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con el frasco Inyección Costanzi, 4 pesetas. Sifilis Cura radical con el antisifilítico Bosis Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

Centro de elaboración y venta exclusiva para España FARMACIA: GRAU Y NGLADA 30, Rambla del Centro, 30.—Barcelona

AVISO IMPORTANTE.—Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia, por el preparador Sr. Grau Ynglada, el cual pone a disposición del público. Anales de Farmacia que acreditan las curas obtenidas.

Igualmente prevalece a los antiguos no se dejan sorprender al ser ofrecidos otros productos similares que no tienen nada virtual que las producidos por la suscripción del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de cópulas, ó botellas de Rodo ó Inyección que no lleve la garantía del Doctor Grau Ynglada. Consultas gratuitas. Remite el Centro, en Barcelona, todos los días, contestando gratis con reserva las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Cornuña el vapor R. M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela—Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Antonio Lopez directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripano Coro, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, ha biendo hecho las escalas intermedias, el vapor I. de Luzón directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 17 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril, 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza Antonio Manera, número 4, Palma.

Sociedad Anónima Española

KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calentaciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel

Crédito Balear

Círculo Mallorquin

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

Histógeno Clopis.

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todos los eminentes médicos. Se vende en todas las farmacias. Útiles importantes: Centro Farmacéutico, Palma, 8, y Farmacia de San Juan, Palma, 17 y A. Madrid.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA Próximas salidas

CORDOBA 4 Octubre
VIRGINIA 1 Noviembre

FLORIDA 15 Noviembre
CORDOBA 29 Noviembre

Agente general en España: señores Patés y C.ª Escudillers, 70, Barcelona.

ESTÓMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Mero

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales armacias de Europa y América.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 12 de Octubre el vapor español, de 7.500 toneladas

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Almuerzo eléctrico.

Precio del pasaje en 3.ª clase 40 DUROS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 22 de Octubre el vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans con escalas en Puerto Rico, Ponce y Santo Domingo, saldrá de este puerto el día 11 de Octubre el vapor

BRASILEÑO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 del corriente.

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 18 de Octubre, el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Si se reuniese el número de pasajeros que la Compañía estima conveniente, el vapor haría escala en este puerto. De lo contrario irían á embarcar en Barcelona, como de costumbre.

Precio de pasaje en 3.ª clase 38 DUROS

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Responsables de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster